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Feladat részletezése:

Kiinduló adatok: terhelőerő F és mozgatási hossz h

A gyakorlatvezető által, az 5. számú táblázatból– F-re és h-ra - kijelölt adatok alapján készítse el egy csavarorsós mozgató szerkezet – emelő, szorító vagy tárcsalehúzó – műszaki tervdokumentációját, amely a következőket tartalmazza:

1. Szilárdsági számítások

1.1. ORSÓ méretezése összetett igénybevételre (nyomás + csavarás) ellenőrzése   

kihajlásra és szükség esetén önzárásra.


1.2. Az ANYA – menetes persely – méretezése, menethossz meghatározása felületi

                   nyomás alapján, peremvastagság ellenőrzése nyírásra és a menetek ellenőrzése


       hajlításra.

1.3. A HAJTÓKAR hosszának megállapítása a csavaró nyomaték alapján, valamint szükséges átmérőjének számítása hajlítás alapján.

A szilárdsági számításokat szövegszerkesztővel készítse, nyomtatott formában, melyet összefűzve, fedőlappal ellátva -jegyzőkönyv-szerűen- kell beadni.

A számításokhoz használt betűjelölések magyarázatát, mértékegységeit összegyűjtve, vagy az egyenletek felírásakor tüntesse fel! Minden összefüggésbe a számértékek behelyettesítéseit is írja ki!  

A szerkezet műszaki leírását (felépítés, szerelés, működtetés, karbantartási utasítások szóbeli magyarázatát) is ehhez csatolja!

2. Műszaki rajz

A szerkezet összeállítási rajzát a szükséges és elégséges számú nézettel, metszettel optimális méretarányban készítse el, manuálisan vagy rajzolóprogrammal. Tüntesse fel a számított és fő méreteket, írjon elő megfelelő tűréseket, illesztéseket!

Készítse el a tételszámozást, majd a pontos darabjegyzéket is a rajzon, vagy  külön lapon –a számításokhoz csatolva- helyezze el! 
Mellékletek:

1. sz.  1. táblázat (megengedhető feszültségek különböző anyagokra)

2. sz.  2. táblázat (trapézmenetek méretei)

3. sz.  3. táblázat (megengedhető felületi nyomás) 
4. sz.  Szerkezeti kialakítási vázlatok

5. sz.  Adatválaszték



1.1. ORSÓ szilárdsági számításai

1.1.1. Átmérő meghatározása


A kezdeti átmérő meghatározása csak a terhelés (F), mint normálerő alapján történhet


nF = 1,5 vagy 2 előzetes biztonsági tényező felvételével, az anyagminőség kiválasztása után.


Ebből:
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A különféle anyagok megengedhető szilárdsági értékeit 1. táblázat tartalmazza.

d3 a trapézmenetes orsó magátmérője, melynek szabványos értékét a 2. táblázatból választhatjuk úgy, hogy a számított értékhez legközelebb esőt (nagyobbat!) alkalmazzuk.
A menet egyéb jellemző méretei az 1. ábrán láthatók.
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Trapézmenetii orsomenet és anyamenet szelvénye




1. ábra
A szelvényhez tartozó méretek és elnevezések:

d = D

az orsómenet külső átmérője, névleges átmérője, az anyamenet



névleges átmérője,

d2 = D2
az orsómenet és az anyamenet középátmérője,

P

osztás, egy bekezdés esetén a menetemelkedés,

ac

hézag,

d3 = d – P – 2ac a csavarmenet belső átmérője, magátmérője,

D1 = d – P
az anyamenet belső átmérője, magátmérője,

D4 = d + 2ac
az anyamenet külső átmérője,

H1 = 0,5 P
működő szelvénymagasság,

R1 ( 0,5ac
az orsómenet csúcsainak lekerekítési sugara,

R2 ( ac             a menetfenék és a menetoldal csatlakozásának lekerekítési sugara,

( = 300

profilszög.
1.1.2. Ellenőrzés kihajlásra.

Ha a szerkezetben az orsó nyomásnak van kitéve, el kell kerülni a kihajlást. (Húzott orsónál ez nem áll fenn).
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A csavarorsé végei megfogdsatdl fiiggs tényezd




2. ábra
Hogy a csavarorsót milyen elv szerint ellenőrizzük, azt a karcsúsági tényező dönti el. A keresztmetszet területe A, inerciája I, inercia-sugara i, az l pedig az orsó azon tényleges szabad hossza, amely kihajolhat. (Általában az adott h mozgatási hossz)

Fax az adott F terhelő erő.
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Az le egyenértékű hossz és az inercia-sugár ismeretében a karcsúsági tényező:
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A nyomott csavarorsó kihajlás szempontjából nem veszélyes, ha a kritikus feszültségből számított megengedhető feszültség nagyobb, mint a rúdban ébredő tényleges nyomófeszültség.
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3. ábra

a) ( ( 60 esetben a csavarorsó kihajlás szempontjából nem veszélyes, a kritikus feszültség a csavarorsó anyagának ReH folyási határa.
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A biztonsági tényező nF = 2….3, kisebb (-hoz kisebb biztonsági tényező tartozik.

b) 60 ( ( ( 95 esetben plasztikus kihajlásról beszélünk és a kritikus feszültséget a Tetmajer-egyenes határozza meg. A kritikus feszültség a 


[image: image11.wmf](

)

60

60

95

95

2

2

-

-

-

+

=

l

p

s

eH

eH

kr

R

E

R


összefüggéssel számítható. A biztonsági tényezőnek ebben az esetben nF = 3….6  közé kell esnie. Az összefüggésben E a rúd anyagának rugalmassági modulusa.
c) 95 ( ( esetben a kihajlás rugalmas és a kritikus feszültséget az Euler-hiperbola határozza meg. A kritikus feszültség:
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A biztonsági tényezőnek nF = 6….10 között kell lennie.
A kritikus feszültség és a tényleges nyomófeszültség összehasonlításakor látható, hogy meg van-e a megfelelő biztonság.
Megfelel az orsó, ha:
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ahol az nF  értékének a fent leírt határok közé kell esnie!

1.1.3. Ellenőrzés összetett igénybevételre
A menetfelületeken ébredő súrlódó erő nyomatéka, melyet a teher felemeléséhez

(ill. a megfelelő szorítóerő kifejtéséhez) le kell győzni:
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A redukált feszültség a csavarorsóban ébredő húzó- vagy nyomó- és csavaró feszültségből tevődik össze
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A redukált feszültség –HMH szerint a
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összefüggéssel számítható. Az összefüggésben (2 a csavarorsó d2 átmérőjű középhengerén a menetemelkedés szöge;
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A csavar és az anya közötti látszólagos súrlódási kúp fél nyílásszöge ((csv)
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ahol (cs = 0,1 az orsómenet és az anyamenet közötti súrlódási tényező, β a menet-profil szöge (30°). A szerkezet kialakításától függően –esetleg- figyelembe veendő még az orsó felfekvő részén fellépő súrlódás is. A csavarorsó felfekvő felületének közepes átmérője da, súrlódási tényezője szintén (f  = 0,1.
A maradó alakváltozás elleni biztonsági tényező:
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              (ReH az anyag rugalmassági határa)

Más előírás hiányában nemin = 1,5. Amennyiben a biztonsági tényező ennél kisebb, nagyobb magátmérőjű csavart kell választani és az ellenőrzést újra el kell végezni.
1.1.4. Ellenőrzés önzárásra

Emelő esetén – a biztonság érdekében – biztosítani kell az önzárást, mely akkor áll fenn, ha
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1.2.  Az ANYA méretezése

1.2.1.Az anya hosszának meghatározása.

A leggyakrabb kialakítási módja a 4. ábrán látható, anyaga a kedvező súrlódási viszonyok érdekében általában bronz. A hosszméret ha, vagyis a szükséges menethossz a menetfelületeken ébredő felszíni nyomástól függ. Ennek megengedhető értékei a 3. táblázatban olvashatóak (pmeg), a mozgatás sebességének  függvényében.
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4. ábra
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ahol        
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a felfekvő felületek nagysága (1. ábra)

       ha = Z . P


A menetek száma, Z nem lehet több 10 db-nál!


1.2.2. Az anya peremvastagságának ellenőrzése

A peremvastagságot (v) és az anya külső átmérőjét (Dk) arányosan megválaszthatjuk, majd nyírás alapján ellenőrizzük. ((meg   az 1. táblázatban)
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    legyen.
1.2.3. Az anyamenet ellenőrzése hajlításra
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5. ábra
Az anyamenetet egyenes alkotójú csavarfelületek és hengerfelületek határolják (5. ábra). A számítások egyszerűsítésére az anyamenetet trapéz alapú egyenes hasábbal helyettesítjük és mint befogott tartót vizsgáljuk, 5.b) ábra. A befogás helyén a tartó keresztmetszete aa és ba oldalhosszúságú téglalap. A téglalap szélessége a geometriai adatoktól és az érintkező menetek számtól függ, a téglalap magassága a menetprofil alapján számítható. A ha anyamagasság és a P menetosztás ismeretében az érintkező menetek száma:
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A téglalap szélessége és magassága:
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Az oldalhosszúságok ismeretében a keresztmetszeti tényező:
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Az anyamenet terhelése a csavarfelület érintkező részén megoszlik. A számítások egyszerűsítésére a terhelést a D2 átmérőjű középhengerre koncentráljuk, 5.c) ábra. A koncentrált erő és a menettő távolsága la, a menettőben működő hajlító-nyomaték Mhj.
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A hajlítófeszültség maximuma a menettőben a hajlító-nyomaték és a keresztmetszeti tényező ismeretében:
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1.3 HAJTÓKAR méretezése

1.3.1. Hajtókar hosszának megállapítása


A hajtókar hossza lk a teheremeléshez (vagy szorításhoz) kifejtendő forgatónyomaték 


(Mfel) és -ha van ilyen, akkor- a támasztófejnél fellépő súrlódási erő nyomatékából 


(Mfej) tevődik össze. Ez utóbbi nagysága a fej szerkezeti kialakításától függ.


Felvehetjük ezt a Mfel kb 10 %-ának.
A hajtókar végén kifejthető kézi erő Fk kb 150-200 N. Az ezzel kifejthető forgatónyomaték:
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A tényleges szerkezeti hosszat annyival vegyük nagyobbra, hogy a kézfej szélességét is vegyük figyelembe!

1.3.2. Hajtókar átmérőjének meghatározása

A hajtókar hajlításnak van kitéve, amikor elindítjuk a mozgást. Anyagának kiválasztása után ((hajl meg 1. tábl.) átmérőjét ennek alapján számíthatjuk:
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 a kör keresztmetszeti tényezője hajlításra, akkor a hajtókar szükséges átmérője:
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melyet szabványos egész számú - mm-re - felfelé kerekíthetünk.
	1. táblázat
Gépiparban megengedhető feszültségek irányértékei /MPa/
ANYAGOK
Terhelés fajtája

Húzásra

σ meg

Nyomásra

σ meg

Hajlításra

σhj meg

Nyírásra
( meg

Csavarás

(cs meg

a./ Szerkezeti acélok (MSZ EN 10 025: 1998 szerint)

S 185

Szilárdsági tulajdonságok nem garantáltak

S 235 JR

I.

II.

III.

120

96

46

120

96

-

130

110

65

96

77

37

70

60

39

S 275 JR

I.

II.

III.

125

109

52

125

109

-

150

130

75

100

87

42

80

70

43

E 295

I.

II.

III.

155

135

70

155

135

-

180

160

95

124

80

54

95

83

54

E 335

I.

II.

III.

180

157

77

180

157

-

210

185

110

144

126

62

110

95

62

E 360

I.

II.

III.

210

175

89

210

175

-

245

220

129

168

140

71

130

113

73

b./ Ötvözetlen, nemesíthető acélok ( MSZ EN 10 083: 1998 szerint)

C 25

nemesítve

I.

II.

III.

150

115

80

150

115

-

150

120

92

120

90

60

90

70

50

C 35

nemesítve

I.

II.

III.

180

135

90

180

135

-

180

140

105

145

105

70

105

80

55

C 45

nemesítve

I.

II.

III.

210

155

100

210

155

-

210

165

120

170

125

80

125

90

60

C 60

nemesítve

I.

II.

III.

240

180

120

240

180

-

240

190

140

190

145

95

140

110

75

c./ Színesfémek
Bronz

I.

II.

III.

120

70

50

120

70

-

145

80

58

100

76

40

80

47

33




1. sz. melléklet
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	3. táblázat

Megengedhető felületi terhelések mozgató orsóknál

Anyag

Kerületi sebesség

m/s

P meg

MPa (N/mm2)
orsó

anya

edzett acél

bronz vagy öntöttvas

( 0,1

12,5……….17,5

acél

7,5……..…10,0

edzett acél

bronz

0,1…….0,2

6,0.............10,0

öntöttvas

4,0…….……7,0

acél

bronz

3,0…….……6,0

öntöttvas

2,0………….4,0

acél

bronz

(0,3

1,0………… .2,0

A felületi terhelést a táblázatban megadott határokon belül úgy válasszunk, hogy öntött vas anya esetében a kisebb, a bronz anya esetében a nagyobb határértékhez közelebb eső adatot vegyük fel. A megengedhető terhelésnél a sebességet is figyelembe vesszük úgy, hogy a nagyobb sebességhez kisebb értéket választunk.


3. sz. melléklet
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4. sz. melléklet:   szerkezeti vázlatok
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5. sz.melléklet

KIJELÖLT FELADAT:

	Adat-sorszám:
	Szerkezet típusa:
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